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Operacoes aritmeticas
elementares (cont.)
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Tarefa do relégio e resolucao de alguns alunos

////,

Kwanza
Franco CFA
Dobra
Escudo
Meticais

A Ana ja poupou 28 euros.
Quanto tem de poupar
ainda para conseguir
comprar este relégio?
Explica como fizeste.
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Tarefa do relégio e resolucao de alguns alunos

A Ana ja poupou 28 euros.
Quanto tem de poupar
ainda para conseguir
comprar este relégio?
Explica como fizeste.

15+ 41 =69
25t @=40

20+ED=40
oHF =69 ;
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Kwanza
Franco CFA
Dobra
Escudo
Meticais

28+2+30+9

////,

L =\



)// \\:—|IIII -\i\—\/\\:—llllli\—\/\\illl|l

Tarefa do relégio e resolucao de alguns alunos

Kwanza

aind
com

A Ana ja poupou 28 euros. b
Quanto tem de poupar Dobra

Explica como fizeste.

Franco CFA

. Escudo
a para conseguir

prar este relogio? Meticais
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28+ 10+10+10+1

Saltos de dez
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Tarefa do relégio e resolucao de alguns alunos

////,

Kwanza
Franco CFA
Dobra
Escudo
Meticais

A Ana ja poupou 28 euros.
Quanto tem de poupar
ainda para conseguir
comprar este relégio?
Explica como fizeste.
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28+2+10+10+10+1
Semelhante ao Gongalo
mas com saltos de dez
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Tarefa do relégio e resolucao de alguns alunos

////,

Kwanza
Franco CFA
Dobra
Escudo
Meticais

A Ana ja poupou 28 euros.
Quanto tem de poupar
ainda para conseguir
comprar este relégio?
Explica como fizeste.

28+10+30+1
Somou 30 aos 38 e
nao aos 28, pode
fazer mais sentido
para a Sara
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Tarefa do relégio e resolucao de alguns alunos

A Ana ja poupou 28 euros.
Quanto tem de poupar
ainda para conseguir
comprar este relégio?
Explica como fizeste.

Catarina

=N

Kwanza
Franco CFA
Dobra
Escudo
Meticais

Esta aluna nao recorre a um
raciocinio linear, nem
mesmo a adicao.

Recorre a subtracao usando

a estratégia de
decomposicao do numero
em dezenas e unidades
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—— Os alunos constroem a sua linha numérica para explicar os raciocinios.

ey
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Alguns abreviam — em vez de saltos de 10 em 10 fazem saltos de 30 procurando

B

estratégias mais eficazes e revelam uma maior destreza com os numeros.

LA LB

Numa mesma resolucao podem surgir diferentes abordagens e se partilharem vao
\ desenvolvendo as capacidades dos diferentes alunos.
~ Esta estratégia pode originar
% erros quando o algarismo
\’ E los: das unidades do aditivo é
\/ Xemplos: menor que o do subtrativo
\ 43 +52 94-22/

/ .
~— 3+2=5 50+40=90 4-2=2 94-10=84 .
—  40+50=90 90+3=93 90-20=70 84-10=74 mh

90+5=95 93+2=95 70+2=72 74-2=72 s
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Exemplos de problemas:

////.

O Rui estava a colocar bombons numa caixa onde cabiam 40.
Ja tinha guardado 24. Quantos |lhe falta guardar?

COMPLETAR AR B s
» % ' e » (i

+16
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+6+10

+10+10-4

////.

-4 +10+4+ 10
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Exemplos de problemas:

////,

O Rui tinha uma caixa com 40 bombons.
Ja comeu 24. Quantos ainda lhe restam?

RETIRAR
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Exemplos de problemas: N
" D
O Rui tinha duas caixas iguais onde cabiam 40 bombons.
Uma estava cheia e a outra ja tinha 24.
Quantos bombons tem a mais a caixa cheia?
\ COMPARAR
.
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Dar algum tempo para descobrir
alguns elementos na tabela.
Individualmente ou aos pares.
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////,

Algumas questdes que ajudem a
descobertas descobertas:

Como se passa de uma coluna para
outra?

Como se passa de uma coluna para
duas a seguir?

O que acontece se passamos para a
linha seguinte?
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/ Repara no 25

Que acontece se avangarmos duas
colunas?

Que acontece se descermos 3
linhas?

i

Entdo como podes encontrar o
resultado de 25+137
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////,

Podem deixar os alunos procurar
regularidades na tabela.

O que acontece as unidades?
Observem as dezenas
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/ Procurem outras regularidades.

i
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Procurem outras regularidades.

Calculem a média entre os
numeros assinalados com a mesma
cor.

Experimentem outros exemplos.

O que concluem?
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Material Cuisenaire

10=9+1
=8+2
=7+3
=6+4
=5+5
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Material Cuisenaire
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Material Cuisenaire
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10=5+4+1
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. Lugar do algoritmo:

antes de trabalhar o algoritmo é preciso que o aluno compreenda e trabalhe
0s numeros e as operacoes com materiais e situacoes diversificadas e
desafiantes
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| Assim, é importante para as aulas:
1
— 0s alunos envolverem-se em situacoes verdadeiramente desafiantes™
\ — dar importancia as situacdes matematicas (nao as respostas)
— ver processos diferentes (apresentar e discutir)
N .
O\ — encarar o erro como um processo de aprendizagem (aluno e professor
N
N
A
> : : o :
~ * O desafio tem que ser adequado aos alunos. Situacdes em que precisem de
]
—]

~— pensar sem ser algo imediato. Mas precisam de ser ao alcance deles.
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////,

Algoritmo da adicao

325
+123

448
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Algoritmo da subtracao

325
- 123
202
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